

前 言

北海位于北部湾畔，面向东南亚，背靠大西南，是西南出海大通道的重要出海口。早在 2000 多年前的汉代，合浦就是商贾云集、贸易繁荣的郡治所在地，已经开辟出通往印度、斯里兰卡的海上航线，成为扬帆启程走向东南亚和南亚的古代海上丝绸之路重要始发港。汉代海上丝绸之路的开通，大大增强了古代中外之间的直接贸易和文化交流。

2017 年 4 月 19 日，在中国外交部向世界宣布“一带一路”国际合作高峰论坛将于 5 月份在北京举行前夕，习近平总书记来到了北海，考察了曾经是汉代海上丝绸之路始发港的北海市，其意义非同寻常。

当天下午，习近平总书记第一站即在合浦县考察汉代文化博物馆，他详细了解汉代合浦港口情况，以及汉代北部湾地区对外通商交往的历史。称赞“这里有深厚的文化底蕴”。指出“向海之路是一个国家发展的重要途径，这里围绕古代海上丝绸之路陈列的文物都是历史、是文化。要让文物说话，让历史说话，让文化说话。要加强文物保护和利用，加强历史研究和传承，使中华优秀传统文化不断发扬光大。”

4 月 24 日，北海市委书记王乃学在全市领导干部大会上传达了习近平总书记在北海考察的重要讲话精神，提出要“进一步加强对北海历史文化的挖掘与研究，更好地展现北海历史文化的积淀，找出海上丝绸之路始发港与‘一带一路’的历史地理联系，传承和弘扬北海优秀历史文化，进一步增强城市文化软实力，不断提升北海在‘一带一路’中的影响力和话语权”。

为了配合宣传北海在古代海上丝绸之路中的地位和作用，全面展现合浦这一汉代海上丝绸之路始发港的光荣历史，适应国家“一带一路”倡议新形势的需要，贯彻落实习近平总书记“让文物说话，让历史说话，让文化说话”的讲话精神，根据北海市委书记王乃学有关指示和要求，本会在市委宣传部的有力支持下，积极组织力量，本着忠于历史、实事求是的原则，深入挖掘海上丝绸之路始发港的历史文献和考证资料，广泛搜集海上丝绸之路始发港的研究成果，编辑出版了《合浦——汉代海上丝绸之路始发港》一书，奉献给广大读者，并希望提出宝贵意见。

我们相信，昔日的荣光定能照亮新的征程。北海一定能继承古代海上丝绸之路的优良传统，谱写好新世纪海上丝绸之路新篇章，为共筑“一带一路”合作共赢的阳光大道，实现中华民族伟大复兴的中国梦，做出积极贡献！

北海中华文化促进会

2017年8月